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Kiállításlátogató típusok* 
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A  szerző 1969 és 1974 között vizsgálatokat 
végzett budapesti és vidéki múzeumokban, 
kiállítóhelyiségekben. A kutatás tárgya: a mú-
zeumlátogatási szokások és a képzőművészeti 
ízlés. A szociológiai módszerek alkalmazása mel-
lett megfigyelési jegyzőkönyvekben rögzítették 
a kiállításlátogatók magatartását, a képnézés 
sajátosságait. A festménybefogadás folyamatát 
meghatározza, hogy a nézők hogyan viselkednek 
a kiállításon szereplő művek között, hogyan né-
zik meg a képeket, illetve hogyan választják ki 
azokat a festményeket, amelyeket valóban meg is 
néznek. 

A tanulmány kísérlet kiállításlátogató tipoló-
gia megalkotására. 200 személy jellemzőit rögzíti, 
és ezek alapján – az empirikus tapasztalatokkal 
igazoltan – írja le a négy fő típust és mindegyik fő 
típuson belül a két altípust. A szerző megkülön-
böztet „kívülről irányított közömbös”, „kívülről 
irányított érdeklődő”, „belülről irányított érdek-
lődő”, „belülről irányított szakértő” típust. 

A kiállításlátogatók háromnegyede tartozik az 
első két típusba, egynegyede a harmadik és negye-
dik típusba. A két nagy létszámú csoportba tarto-
zók többé-kevésbé járnak ugyan múzeumba, kiál-
lításokra, de vizuális kulturális szintjük alacsony, 
a festmények felszíni megközelítésén nem jutnak 
tovább, a festmények mélyebb rétegei számukra 
megfejtetlenek maradnak. 

Valódi képélvező tényleges befogadási folya-
matról csak a kisebb létszámú harmadik-negyedik 
csoport esetében beszélhetünk. 

Az első és második csoport és a festmények 
kapcsolatának elemzése szociológiai megközelítést 
igényel, a pszichológia – a művészeti alkotások 
befogadásának lélektana – csak a harmadik és ne-
gyedik csoport tagjaival foglalkozhat érdemben. 

1969–1974 között több budapesti és vidéki 
múzeumban, kiállítóhelyiségben vizsgáltuk a kö-
zönség összetételét, a múzeumlátogatási szokásokat, 

*   A szerkesztőbizottság úgy ítéli meg, hogy a kutatás-
ban alkalmazott és a tanulmányban bemutatott mód-
szerek nem merítik ki a további vizsgálatra érdemes 
– közművelődési – témakör pszichológiai tanulmá-
nyozásának lehetőségeit, érmék elsődleges, a figyelmet 
felkeltő megközelítését jelentik.

a képzőművészeti ízlést. A kérdőívek, a mélyinter-
júk és a vizuális próbák mellett megfigyelési jegyző-
könyveket is készítettünk. 

A Nemzeti Galériában a kísérleti kiállításokon 
1971-ben készült 100 mélyinterjú, a Mezőgazdasá-
gi Múzeumban a Mezőgazdaság a képzőművészetben 
című kiállításon 1970-ben 50 mélyinterjú, a Mis-
kolci Galériában 1972-ben rendezett kísérleti kiál-
lításokon 50 mélyinterjú, valamint az ezekhez tar-
tozó szociológiai tesztek, vizuális próbák és erről a 
200 kiállításlátogatóról készült megfigyelési jegyző-
könyvek szolgáltak e tanulmány alapjául (megtalál-
hatók a Népművelési Intézet Kutatási Osztályán). 
Az interjúban részt vevők kiválasztása véletlenszerű 
volt (a kérdőívvel megkérdezettek közül kb. min-
den tízedik ember). 

A kérdőívekkel a múzeumlátogató közönség 
összetételét, a múzeumba járás gyakoriságát, a mú-
zeumlátogatási szokásokat, a képzőművészeti ízlést, 
a festmények választásának és elutasításának okait 
vizsgáltuk. 

Minden kérdőívhez preferenciatesztet csatol-
tunk, amelynek segítségével a megkérdezett min-
den egyes képről jelezhette, hogy mennyire tetszett 
neki. 

Az interjúk a képzőművészeti ízlés feltérképe-
zésére szolgáltak a kiegészítő feladatokkal együtt, 
amelyek segítségével a festménynézés folyamatát, az 
ízlésrétegeket kívántuk feltárni. A vizuális próbák 
kompozíciós sémák, képrészletek, vonalstruktú-
rák, színmegoszlások stb. alkalmazásával végeztetett 
feladatok (ismertetésük egy következő tanulmány 
témája). 

A megfigyelési jegyzőkönyvek a kiállítóhe-
lyiségbe való belépéstől a kiállítóhelyiség ajtajáig, 
majdnem elhagyásáig rögzítették a látogatók visel-
kedését. Előbb készült a jegyzőkönyv és csak utána 
kérdőív és interjú. Mivel nem mindenki volt haj-
landó részt venni a kikérdezésben, lényegesen több 
jegyzőkönyv készült, de csak azokat használtuk fel, 
amelyekhez utólag kérdőív és interjú is készült. 

A 200 személy megoszlása követi a múzeumlá-
togatók jellemző megoszlását: valamivel több a férfi, 
mint a nő (52,7%–47,3%), legmagasabb a 14–18 
évesek és 19–25 évesek aránya, majd a korosztá-
lyok aránya egyenletesen csökken, legkevesebben 
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vannak a nyugdíjas korosztályúak. Legmagasabb a 
tanulók aránya (32,6%), majd az értelmiségiek, az 
érettségizett szakközépkáderek és érettségizett szak-
munkások következnek, legkevesebb a betanított 
és segédmunkások aránya (6,4%). Mezőgazdasági 
munkás egy sincs, ahogy a látogatók között sincs. 

A 200 személy képnézőtípusba sorolásának hi-
telességét alátámasztják azoknak a vizsgálatoknak 
a tapasztalatai, amelyekre 11 múzeumban, illetve 
kiállítóhelyiségben 19 kiállításon tettünk szert, kb. 
5000 látogató kikérdezése során. 

A kiállítóhelyiségben való viselkedés, a képné-
zési szokások alapján négy alaptípust, ezen belül 
további négy altípust különböztethetünk meg.

I. A ,,kívülről irányított” közömbösek 

A látogatók 17 százaléka tartozik ebbe a csoportba 
(3. hely). A látogató bemegy a kiállítóhelyiségbe, 
megáll, körülnéz, majd kimegy. Bizonytalan moz-
gás jellemzi, az egész felületes áttekintése. (A kérde-
zőbiztost rendszerint elutasították, kevesen voltak 
hajlandók a beszélgetésben részt venni.) 

I/a. ábra

A kiállítóhelyiségben eltöltött idő: néhány perc. 
A 8 látogatótípus közül a legkevesebb időt ez a 
csoport fordítja a kiállítás megtekintésére. Arra a 
kérdésre, mi határozza meg, hogy mennyi időt tölt 
a múzeumban, válasz: „attól függ, hogy mennyi 
időm van.” 

Ebbe a típusba minden rétegből, minden foglal-
kozási és korcsoportból tartoznak kiállításlátogatók. 
Valamivel több a nő, mint a férfi (54%–46%; ho-
lott a múzeumlátogatók között a nő–férfi arány 
fordított). Egy csoport jelentősen kiemelkedik: az 
érettségizett szakközépkádereké. 

A kérdőívből kiderül, hogy ezek a látogatók vé-
letlenül tévedtek be a kiállítóhelyiségbe, és véletlen-
szerűen, ritkán járnak múzeumba, a múzeum egé-
széről alig, a kiállítóhelyiségben látható kiállításról 
pedig semmit sem tudnak. 

Kedvenc festőjük vagy nincs, vagy Munkácsy. 
Rajta kívül más művészt nem ismernek, megne-
vezni nem tudnak. Kedvelt festészeti műfajuk: a 

történelmi festmény és az egyházi festészet. A fest-
mények, a festészet lényege szerintük: a mondani-
való. A kép feladata, hogy tanítson, ideológiai néze-
teket közvetítsen és alakítson ki a nézőben. 

Véleményüket a kiállításról egyszerű tőmonda-
tokban közlik. Ítéleteik sommásak, túl általánosak, 
nem a konkrét kiállítás és nem a konkrét festmé-
nyek határozzák meg, hanem eleve rendelkeznek 
néhány sztereotip válaszsémával, előítélettel terhes 
hiedelmekkel, és azokat ragasztják rá a legkülönfé-
lébb kiállításokra, legkülönfélébb festményekre is. 
Véleményükhöz mereven ragaszkodnak. Azt hiszik, 
hogy illik kiállításra járni. Nem belső késztetésnek, 
hanem vélt külső elvárásnak tesznek eleget. A kiállí-
táshoz, a bemutatott festményekhez valójában sem-
mi közük sincsen. Magatartásuk érdektelenséget, 
közömbösséget fejez ki. Továbbá: nagyon is határo-
zottnak tűnő véleményeikkel ellentétben viselkedé-
sük határozatlan, nagyfokú bizonytalanságot, szo-
rongást tükröz. A tömegkommunikációs eszközök 
és az iskola által beléjük sulykolt és saját vélemény-
ként előadott közhelygyűjtemény megtévesztő, va-
lójában nem tudnak mit kezdeni a látottakkal. A 
kiállításra járás ürügy. A festménynézésnek még az 
érzékelési szintjéhez sem jutnak el, befogadásról en-
nél a csoportnál egyáltalán nem beszélhetünk. 

Nem látják a képeket. Véleményük eleve 
preformált, nincs köze az egyes műhöz. Munká-
csyról, Csontváryról, de még Vasarelyről is ugyan-
azt mondják. Ugyanakkor határozott esztétikai 
teóriájuk van, amit abba beleilleszthetőnek vélnek, 
elfogadják. 

Amikor azt a feladatot kellett megoldaniuk, 
hogy az általunk kiválasztott képet nézzék meg  
(öt percig), majd a képnek hátat fordítva em-
lékezetből idézzék fel, nem használták ki a ren-
delkezésre bocsátott időt, és nagyon hiányosan, 
felületesen tudták csak visszaidézni a látottakat. 
Hiányos emlékezésüknek és rossz felidézési képes-
ségüknek megfelelően a címadás feladatában sem 
jeleskedtek. Általános, jellegtelen címekkel illették 
a festményeket. 

A látogatók 13,5 százaléka tartozik ebbe 
a csoportba (4. hely). A látogató bemegy a 
kiállítóhelyiségbe. Nem áll meg, nem néz körül. 
Odamegy néhány képhez; nem áll meg, de meg-
nézi. Kimegy a helyiségből. Bizonytalan, de gyors 
mozgás jellemzi, az egész felületes áttekintése és né-
hány részlet felületes kiemelése. (A kérdezőbiztost 
rendszerint elutasítják, kevesen voltak hajlandók a 
beszélgetésben részt venni.) A kiállítóhelyiségben 
eltöltött idő: néhány perctől fél óráig (7. hely). 

képekkiállító-
helyiség
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I/b. ábra

A múzeumlátogatás időtartamát meghatározó 
okok: „mennyi időm van”, „mennyire tetszik az 
anyag”. 

Hasonlóan az I/a. típushoz, ebbe a csoportba 
is minden foglalkozási és korcsoportból tartoznak 
kiállításlátogatók. Itt azonban a férfiak aránya ma-
gasabb, mint a nőké. 

Az I/b. típushoz tartozók is véletlenül jutottak 
be a kiállítóhelyiségbe, alkalomszerűen, ritkán jár-
nak múzeumba. A múzeumról csak általános és ke-
vés ismeretanyaguk van, a kiállításról semmi. 

Kedvenc festőjük: Munkácsy, Munkácsyt tart-
ják „a” magyar festőnek. Ismerik még és kedvelik is 
Paál, Benczúr, Székely, Michelangelo és Leonardo 
műveit. Ez a csoport a legelutasítóbb az izmusok-
kal és a nonfiguratív művészettel szemben. Az elő-
ző csoporthoz hasonlóan a képtől azt várják, hogy 
mondanivalója legyen és tanítson. 

Véleményük és magatartásuk is nagymértékben 
megegyezik az I/a. típuséval. Lényeges különbség: 
a festményválasztás aktusa. Bár a közhelyszerű 
megfogalmazásmód, a sommás általánosítások itt is 
elfedik a lényegi viszonyulási módot, a vélemények-
ből kihámozható, hogy az előző csoportnál jobban 
figyelnek a képekre, pontosabban: néhány kiválasz-
tott képre, sőt: itt már regisztrálható az a tény, hogy 
egyáltalán figyelnek egy-egy műre. Véleményük 
határozottságával ellentétben magatartásuk bizony-
talan. Nemigen tudnak mit kezdeni a kiállítással, 
a képekkel. Mégis: itt kezdhetünk beszélni a befo-
gadás első lépcsőfokáról. A mű esztétikai tartomá-
nya számukra rejtve marad. Az elfogadásnak és az 
elutasításnak is elvi-világnézeti okai vannak, ezek 
azonban nem adekvátak a mű hordozta ideológiai 
alapállással, jóformán alig van ahhoz közük. 

Mindkét I. csoporthoz tartozók azt vetítik rá a 
műre, amit látni akarnak. Ez a,,belelátás” mindig 
túl általános, túl sommás, nem tartalmaz személyes 
elemeket sem a műre, sem a műbefogadóra vonat-
kozóan. Az I/a. csoportnál a túlságos távolság, az 
érdektelenség, a személytelenség miatt nem is jöhet 
létre élmény. Az I/b. csoportba tartozóknál is csak 

felületi műbefogadásról beszélhetünk, nem valódi 
folyamatról. Az I/a-hoz tartozók maguk zárkóznak 
el attól a szituációtól, amikor a kép egyáltalán el-
kezdhetné kifejteni hatását, de ez igaz az I/b. cso-
portbeliekre is, még ha ők kiválasztanak is megte-
kintésre egy-két művet. 

II. A ,,kívülről irányított” érdeklődők 

A látogatók 25,5 százaléka tartozik ebbe a típusba 
(1. hely). A látogató bemegy a kiállítóhelyiségbe. 
Rögtön odamegy az első képhez, majd sorba vé-
gigmegy. Minden egyes kép előtt megáll, megnézi. 
Kimegy a helyiségből. Lassú, egyenletes mozgás jel-
lemzi, minden képet megnéz, de az egészről nincs 
áttekintése. (A kérdezőbiztost ebből a csoportból 
senki nem utasította el, valamennyi megszólí-
tott hajlandó volt a beszélgetésben részt venni.) A 
kiállítóhelyiségben eltöltött idő: 2–3 óra között (2. 
hely). 

II/a. ábra 

A múzeumlátogatás időtartamát meghatározó 
ok:,,az anyag nagysága”. 

Korukat, foglalkozásukat, nemüket tekintve ve-
gyes típus, de értelmiségi foglalkozású ebbe a cso-
portba nem tartozik. Jelentősen kiemelkedik egy 
foglalkozási csoport: a kiállításlátogató munkások 
zöme tartozik ide. 

Ritkán, de rendszeresen járnak múzeumba, 
kiállításokra. Képzőművészeti ismeretanyaguk hiá-
nyos, kevés. 

Kedvenc festőjük: Munkácsy és általában a 19. 
századi, főként magyar festészet képviselői. Kedvelt 
műfajuk a portré és a genre, életkép. A festmények 
lényege szerintük is a mondanivaló. A képektől el-
sődlegesen és főként azt várják, hogy életszerűek 
legyenek, hasonlítsanak arra, amit ábrázolnak, má-
solják a valóságot, azonosuljanak a látható világgal. 
Fontos, hogy könnyen érthetők, azonnal felismer-
hetők legyenek. 

Véleményüket egyszerű bővített mondatok-
ban fogalmazzák meg. Még főként közhelyszerű, 
sablonos a megfogalmazási mód, erősen kívülről 
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irányított, személytelen. Nem a konkrét kiállítás-
ról és nem a konkrét képekről beszélnek. Amit 
elmondanak, bármelyik kiállításra és bármilyen 
képre elmondható volna. Véleményükhöz nem 
ragaszkodnak, könnyen befolyásolhatók, meg-
győzhetők. A múzeum, a kiállítóhelyiség szá-
mukra szentély, megtekintése eseményszámba 
menő szabadidőtöltési forma, ünnepi alkalom. 
Magatartásuk bizonytalan, visszafogott, megil-
letődött, csendes. Nem szoronganak, mint az I. 
csoporthoz tartozók, de nem is oldottak, mint a 
III. csoporthoz tartozók. Úgy viselkednek, mint 
akik idegenek között vannak, még ha szívesen 
vannak is ott. 

Az ide tartozók bizonyos megszokott kifeje-
zésmódokat, képi formákat kedvelnek, személyes 
viszonyulás helyett sablonválaszokkal intézik el 
a műveket. Nagyon nehéz megítélni, hogy a II. 
csoporthoz tartozók át tudják-e adni magukat 
egyáltalán az élménynek. 

Az emlékezetbe vésésre kapott öt percet pon-
tosan, lelkiismeretesen felhasználták. A felidé-
zéskor leltárszerűen sorolták fel, hogy mi látható 
a képen. Kizárólagosan a tárgyi elemeket sorol-
ták fel, sem értelmezésre nem vállalkoztak, sem 
formai eszközökkel a kép leírására. A címadás 
feladatának ötlettelenül tettek eleget: közhely-, 
szokványcímeket adtak vagy egy-egy tárgyi ele-
met kiemelve, ezt ragasztották címkeként a képre. 

II/b. ábra 

A látogatók 19,5 százaléka tartozik ebbe 
a típusba (2. hely). A látogató bemegy a 
kiállítóhelyiségbe. Rögtön odamegy az első kép-
hez, majd sorbamegy. Minden egyes kép előtt 
megáll, megnézi, az egészet nem. Közben kivá-
laszt néhány képet, amelyhez visszamegy. Megáll, 
újból megnézi. Majd elhagyja a helyiséget. Las-
sú, egyenletes mozgás jellemzi, a minden egyes 
megnézése, az egyes részek kiemelése, de az egész-
ről nincs áttekintése. (A kérdezőbiztost ebből a 
csoportból senki nem utasította el, valamen�-
nyi megszólított hajlandó volt a beszélgetésben 

részt venni.) A kiállítóhelyiségben eltöltött idő: 
3 óra, 3 óránál több. A nyolc látogatótípus kö-
zül a legtöbb időt ez a csoport fordítja a kiállítás 
megtekintésére. 

A múzeumlátogatás időtartamát meghatározó 
okok: „az anyag nagysága”, „mennyire tetszik az 
anyag”. 

Korukat, foglalkozásukat, nemüket tekintve 
vegyes típus. A II/a-val szemben ide értelmiségi 
foglalkozásúak is tartoznak (kizárólag az idősebb 
korosztályból). Ritkán, de rendszeres múzeum- és 
kiállításlátogatók. 

Kedvenc festőjük: Munkácsy, a 19. századi 
akadémikus és naturalista festők, a reneszánsz és a 
manierizmus jelentős, közismert alkotói. Kedvelt 
műfajuk: a portré, a genre és a csendélet. Elvárásaik 
a II/a. csoportéval teljesen azonosak. A kép legyen 
élethű, könnyen felismerhető, hasonlítson arra, 
amit ábrázol. A könnyen érthetőség nem olyan fel-
tétlen kritérium már, mint az előző csoportnál. 

Véleményük, magatartásuk a II/a. csoportéval 
nagyjából megegyező. Kevésbé bátortalanok, mint 
ők, és a közhelyszerű megfogalmazásmódba, a szte-
reotípiák közé becsúszik egyénibb megfogalmazású 
mondattöredék is. A véleményekből nehezen, de 
kihámozható az a törekvés, hogy a konkrét kép-
re reagáljanak. Olykor egy-egy jelből töredékesen 
felismerhető az a konkrét mű, amelyről beszélnek, 
főként akkor, ha azokról a képekről van szó, ame-
lyekhez önként visszatérnek. 

Már a II/a csoportnál is jelzésekből kiolvasható, 
hogy létrejön katarzis, a Il/b. csoporthoz tartozók-
nál ennek megléte a nyilatkozatokból is kiderül. A 
művek belső formarendszerét nem érzik, nem érzé-
kelik a festmény formai alkotóelemeit, nem reagál-
nak a festmény plasztikai jeleire. Nagyon gyakran 
a néző egyszerűen nem is érti, miről van szó a kép-
ben. Mégis beszélhetünk a befogadás folyamatáról, 
mert a konvencionális jelek segítségével képesek de-
kódolni a festmények bizonyosfajta jelentésrétegeit. 

A tárgyszerű, leltárszerű emlékezetbe vésés mód-
ja a jellemző itt is, és a felidézés is ugyanilyen. A 
cím, amit a képre ruháznak, közömbös, nem érinti 
a kép lényegét, és nem árul el semmit a személy és a 
mű kontaktusáról. 

III. A ,,belülről irányított” érdeklődők

A látogatók 10,5 százaléka tartozik ebbe a típusba 
(5. hely). A látogató bemegy a kiállítóhelyiségbe. 
Körbenéz, majd körbejárja a termet. Nem áll meg a 
képek előtt, csak néha-néha. Mielőtt kimegy, újból 
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körülnéz, és így távozik a helyiségből. Gyors, egyen-
letes mozgás jellemzi, az egész gyors áttekintése. 

III/a. ábra

A kiállítóhelyiségben eltöltött idő: 1–2 óra kö-
zött, de közelebb az egyhez (4. hely). 

A múzeumlátogatás időtartamát meghatározó 
okok: „az anyag nagysága”, „mennyi időm van”, 
„mennyire érdekes”. 

Ebbe a csoportba főként a magasabb iskolai 
végzettségűek tartoznak: egyetemi hallgatók és 
egyetemet végzettek. 

Gyakori, rendszeres kiállításlátogatók. Képző-
művészeti ismereteik az átlagot meghaladók, a mú-
zeumot is ismerik, és a kiállítóhelyiségben látható 
kiállításról is informálódtak előzetesen. 

Kedvenc festőjük: Munkácsy és Csontváry, 
impresszionista és posztimpresszionista művészek. 
Kedvelt műfajuk: a tájkép. A képekben a leglénye-
gesebb számukra, hogy mit fejeznek ki, milyen 
hangulatuk van, és a nézőből milyen hangulatot 
váltanak ki. Fontos az életszerűség, ez azonban itt 
már más kategória, mint az előző csoportoknál; 
Csontváry képeit is élethű, realista festményként 
élik át. 

Véleményük határozatlan, könnyen befolyá-
solható, de már számos egyéni megnyilvánulást 
tartalmaz. Nyelvtanilag is összetettebb, gazdagabb. 
Magatartásuk határozott, ők már otthonosabban 
mozognak a kiállítóhelyiségekben. A konkrét kiállí-
tásról és a konkrét képekről mondanak véleményt, 
főleg a kiállítás egészére lehet ráismerni annak alap-
ján, ahogyan leírják. 

A III. csoportba tartozóknál beszélhetünk való-
di befogadási folyamatról, valódi esztétikai élmény-
ről. A hangulatok keresése gazdag érzelmi-gondola-
ti viszonyulást tükröz. A III. csoportba tartozóknál 
nagy intenzitásbeli különbségek mutatkoznak az 
átélésben. A mű valóban a kifejezés eszköze szá-
mukra, több réteg felfejtésére vállalkoznak. A képi 
nyelv ismeretében, a tanult ismeretek birtokában 
kulturális, történeti, esztétikai elemzésekre, össze-
hasonlításokra képesek. 

Az I. csoport homogenitása a megtanulható is-
meretek hiányának, a képi nyelv iránti süketségnek, 
a kívülről irányítottságnak a következménye. A III. 
csoport homogenitását – a fel-felbukkanó egyéni 
átélésmódok ellenére is – az ismeretanyag, a képi 
nyelv ismerete biztosítja. A mű és nézője kapcso-
latát nagymértékben meghatározza, hogy a néző 
milyen képi információk felvételére, megértésére és 
lefordítására képesített. 

A látogatók 6,5 százaléka tartozik ebbe a típus-
ba (6. hely). A látogató bemegy a kiállítóhelyiségbe. 
Körbenéz, majd körbejárja a termet. Nem áll meg 
a képek előtt, csak néha-néha. Közben kiválaszt né-
hány képet, amelyikhez visszamegy. Megáll, újból 
megnézi. Majd mielőtt kimegy, újból körülnéz és 
így távozik a helyiségből. Gyors, egyenletes moz-
gás jellemzi, az egész gyors áttekintése és a részek 
kiemelése. 

III/b. ábra

A kiállítóhelyiségben eltöltött idő: 1–2 óra kö-
zött, de leginkább kettő. (3. hely). A múzeumlá-
togatás időtartamát meghatározó okok:,,az anyag 
nagysága”, „mennyi időm van”, „mennyire érde-
kes”, „mennyire tetszik az anyag”. 

Csaknem kizárólag magasabb iskolai végzettsé-
gűek tartoznak ehhez a csoporthoz, akik gyakori, 
rendszeres kiállításlátogatók. A nem egyetemi vég-
zettségűekről kiderül, hogy amatőr képzőművészek. 

Kedvenc művészük: Csontváry, Van Gogh és 
Rodin, ismerik és kedvelik Szinyeit, Ferenczyt, a 
nagybányaiakat, a francia impresszionistákat, poszt-
impresszionistákat. Ez a csoport a legtoleránsabb a 
nonfiguratív művészeti alkotásokkal szemben. Ked-
velt műfajuk: a tájkép és az interieur. A festmény-
ben számukra is a kifejezés és a hangulat a lényeg. 

Magatartásuk és véleményük is a III/a. típusé-
hoz hasonló. Annak alapján, ahogy a festmények-
ről beszélnek, határozottan felismerhető a konkrét 
mű. Akárcsak a III/a-hoz tartozók, szívesen vásá-
rolnak katalógusokat, reprodukciókat. A kiállítá-
son oldottan, otthonosan viselkednek. Magatartá-
sukon jól látszik, hogy magáért a képzőművészeti 
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kiállításért, a képek kínálta élményért, örömért 
járnak kiállításra. Véleményük kifejtésekor sok 
szakmai zsargont használnak, törekszenek a kép 
több szempontú leírására. A személyes élményt, 
a képek nyújtotta örömet elbújtatják a látszólag 
tárgyilagos megközelítésmód mögé. Szinte elfojt-
ják a kínálkozó asszociációkat, a személyes törté-
néseket, amelyek a katarzis folyamán előkerülné-
nek. Visszaterelik mondandójukat az objektívnek 
ható szinthez, képi elemekhez, történeti ismeret-
anyaghoz vagy a festő személyéhez. A gazdag ér-
zelmi-gondolati viszonyulás olykor átcsap seké-
lyes érzelgősségbe, ahonnan azonnal átváltanak 
személytelen hangvételbe. Kilépnek a szituáció-
ból, majd még fegyelmezettebben terelik vissza 
magukat. A festmény indulati feszültségeket kelt, 
és fel is oldja őket. 

Az emlékezeti képleírás feladatát ők oldot-
ták meg legkorrektebbül. Igaz, a legtovább és 
láthatóan a legfigyelmesebben ők nézték a fest-
ményt. (Az I. és IV. csoportokba tartozók nem 
használták ki az adott időt, a III. tagjai szerették 
volna túllépni.) Valóban azt mondták el, ami a 
képen és képben van, és érzelmileg is azonosulva 
értelmezték. 

Szívesen vállalkoztak a címadás feladatára, 
beleélték magukat a szituációba (a feladat pon-
tosan így hangzott: „Egy festő barátja kiállításra 
készül, ezért megkérte Önt, segítsen címet adni a 
képeknek”). Nagyon gyakran ismert képek címe-
ivel illették a művet. 

IV. A „belülről irányított” szakértők 

A látogatók 4,5 százaléka tartozik ebbe a típusba 
(7. hely). A látogató bemegy a kiállítóhelyiségbe. 
Rendszertelenül járkál a képek között, némelyik 
előtt megáll, megnézi. Mielőtt kimegy, újból körül-
néz, és így távozik a helyiségből. Gyors, egyenlőtlen 
mozgás jellemzi, az egész és a részek egyenetlen átte-
kintése. (A kérdezőbiztost töviről-hegyire kifaggat-
ták, és csak aztán voltak hajlandók a beszélgetésben 
részt venni.) 

IV/a. ábra

A kiállítóhelyiségben eltöltött idő: ½–1½ óra 
között, de inkább ½ (6. hely). A múzeumláto-
gatás időtartamát meghatározó okok: „az anyag 
minősége, színvonala”, „a hangulatom”. 

Szakmabeliek, műgyűjtők, amatőr képző-
művészek tartoznak ebbe a csoportba. Gyakori, 
rendszertelen kiállításlátogatók. Kedvenc fes-
tőjük: Csontváry, Van Gogh, Chagall, Vasarely, 
Egry, a posztimpresszionisták, de expresszív-szür-
reális stílusú művészek is. Kedvelt műfajuk nincs. 
A festményekben legfontosabb számukra a szín. 
Választásukat formai szempontokkal indokol-
ják, a képet formai alkotóelemei szerint közelítik 
meg. 

Véleményük és magatartásuk is határozott. 
Értékítéletüket és személyes élményeiket is el-
mondják. Valóban a kiállításról, a képekről be-
szélnek, de előtérbe kerül az „én” és a festmény 
kapcsolata, kölcsönhatása. A III. típusba sorol-
hatók a konkrét műről beszélnek, a IV. típus-
hoz tartozók inkább arról, hogy a konkrét mű 
bennük hogyan jelenik meg, hogyan tükröződik 
vissza. Alkalmazzák ugyan a szakkifejezéseket, 
a szakmai tolvajnyelvet, de csak utalásszerűen, 
másodlagosan. Hangsúlyozottan egyéni meg-
nyilvánulásokra törekszenek, adnak arra, hogy 
véleményük eredeti, egyéni legyen. Magatartá-
suk némileg fölényes, érződik rajtuk a birtokon 
belüliek biztonsága. Meggyőződésük, hogy csak 
ők értik a műalkotásokat, a művész őértük hozta 
létre a műveket, nélkülük nincs képzőművészet. 
Itt teljes szerepazonosulásról beszélhetünk. 

Beleélik magukat az alkotás folyamatába, 
újraélik a művet. Közben szinte kötetlenül as�-
szociálnak, és a mű előhívta emlékeiket, élmé-
nyeiket nem is igyekeznek kordában tartani. 
Gátlástalanul kitárulkoznak a festmény ürü-
gyén. Sajátosan megélt eseményekkel hozzák 
összefüggésbe a műveket. A katarzis nagy hő-
fokú. Az indulati feszültség nyílt, szubjektív 
elágazásokban manifesztálódik. A mű hívóteszt: 
azt is bele lehet látni, ami tárgyszerűen, valósá-
gosan nincs is benne. 

Amikor emlékezetből kellett rekonstruálni az 
általunk kiválasztott képet, olyan tartalmi, tár-
gyi, formai elemeket is mondtak, belevetítettek, 
ami nem volt rajta a képen. Főként: színesebbé, 
harsányabbá alakították a képet, és több színt 
képzeltek bele, mint ami valójában rajta volt. 

A festménynek adott címek szokatlanok, sze-
mélyes jellegűek, a kép kiváltotta érzelmi hőfokra 
és szubjektív élményeikre utalók. 
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IV/b. ábra

A látogatók 3 százaléka tartozik ebbe a csoport-
ba (8. hely). A látogató bemegy a kiállítóhelyiségbe. 
Rendszertelenül járkál a képek között, némelyik 
előtt megáll, megnézi. Közben kiválaszt néhány ké-
pet, amelyikhez visszamegy. Mielőtt kimegy, újból 
körülnéz, és így távozik a helyiségből. Gyors, egye-
netlen mozgás jellemzi, az egész és a részek egyen-
letes áttekintése. (A kérdezőbiztost előbb töviről-
hegyire kifaggatták, és csak aztán voltak hajlandók 
a beszélgetésben részt venni. Vagy nagyon hosszúra 
nyúltak a beszélgetések, vagy félbemaradtak.) A 
kiállítóhelyiségben eltöltött idő: ½–1½ óra, de in-
kább 1½ (5. hely). A múzeumlátogatás időtartamát 
meghatározó okok: „az anyag minősége, színvona-
la”, „a hangulatom”, „mennyire tetszik az anyag”. 

Hivatásos képzőművészek, szakmabeliek tartoz-
nak ebbe a csoportba. Nagyon gyakori, de rendszer-
telen kiállításlátogatók. 

Kedvenc művészük: Chagall, Moore, Vasarely, 
az izmusok, főként expresszív-szürreális tendenciák 
képviselői, Klee, Vajda, a mai magyarok közül Bar-
csay, Vilt, Schaár. 

Kedvelt műfajuk nincs. A IV/a. csoporthoz ha-
sonlóan a kép lényegét számukra a szín, a színviszo-
nyok jelentik és a különféle formai elemek (kompo-
zíció, festésmód, vonalstruktúra, ecsetkezelés stb.) 
hordozzák. 

Véleményük is, magatartásuk is megegyezik a 
IV/a. csoport tagjaiéval. Fogalmazásmódjuk egy 
árnyalattal bizarrabb, és a túlzott eredetiségre, sze-
mélyességre törekvésnek az a következménye, hogy 
olykor már el is szakadnak a konkrét műtől. A kép 
ürügy arra, hogy önmagukról beszéljenek. A mű és 
az én kapcsolata rangsorcserével itt átvált az én és a 
mű kapcsolatába. 

A kép szinte mindig gyerekkori élményt idéz 
fel bennük, amelyet nagy indulati töltéssel el is 
mesélnek. A mű sokfajta feszültséget mozgat meg 
bennük. 

Az emlékezetből képleírás és a címadás fel-
adatánál szinte újraalkotják a festményt, egészen 

szorosan közelítenek az alkotás folyamatához. Cí-
meik extrémek, egzaltáltak, olykor teljesen érthe-
tetlenek, semmi közük a képhez, ugyanúgy, ahogy 
a kép felidézésénél is gyakorta az volt a benyomá-
sunk, hogy nem ugyanazt a képet látjuk, ők valami 
egész másfajta, nyilván bennük élő képi élményről, 
képi anyagról beszélnek. 

Az egyes típusok hasonlóságai és különbségei 
Az I. típusba tartozók véleménye határozott, 

magatartása határozatlan; 
a II. típusba tartozók véleménye határozatlan, 

magatartása határozatlan; 
a III. típusba tartozók véleménye határozatlan, 

magatartása határozott; 
a IV. típusba tartozók véleménye határozott, 

magatartása határozott. 
Az I-es és IV-es típusba tartozók főként egye-

dül járnak kiállításra, de szívesen magyarázná-
nak partnereknek. A II-es és III-as típusba tarto-
zók nem egyedül járnak kiállításra, de egyedül 
szeretnének járni, és nem vállalnának kép- vagy 
kiállításmagyarázást. 

Az I-es és II-es típusba tartozók véleményét 
nyelvtani szegénység jellemzi. Mintha nem is ma-
gyarul beszélnének. Nem kritizálnak, mindent el-
fogadnak. Hiányosságokat, hibákat nem fedeznek 
fel, mindennel egyetértenek. Ha egy kép nem tet-
szik nekik, azt is inkább a közömbös kategóriába 
sorolják, s ha végképp nem, azt nagyon óvatosan 
fogalmazzák meg. A kiállítás idegen közeg számuk-
ra. Képzőművészeti ismereteik igen kezdetlegesek, 
alacsony szintűek. Munkácsyt sem ismerték fel, nem 
tudták azonosítani, amikor Munkácsy képét aláírás, 
név és cím nélkül szerepeltettük a kiállításon. A 
kiállítóhelyiség bejárata melletti falakon kiállított két 
hatalmas Csontváry-kép mellett vagy úgy mentek el, 
hogy észre sem vették: ott képek vannak, vagy egé-
szen mást láttak bele, hiedelmeiket vetítették vissza 
(Feszty-körkép, Benczúr, Munkácsy stb.). E két tí-
pusba tartozó kiállításlátogatóknak valójában nincs 
vizuális kultúrájuk, képet nézni és látni nem tudnak. 
Ide tartozik a látogatók 75,5 százaléka. 

A III. és IV. típusba tartozók nevezhetők való-
di kiállításlátogatóknak, valóban festménynézőnek 
és -befogadónak. Ők azok, akik otthon vannak a 
kiállítótermekben. Felismerik és tudják azonosítani 
a műveket. Van vizuális kultúrájuk, járatosak a kép-
zőművészetben, és tudnak képet látni. Mindössze a 
látogatók 24,5 százaléka tartozik ide. 

Az egyes típusokon belüli altípusok között is 
vannak hasonlóságok. 
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Az ,,A” altípusokhoz tartozók válaszai – a másik-
hoz képest – mindig rövidebbek és konvencionálisab-
bak. Jobban kötődnek a tanult anyagokhoz, az isko-
lában, tv-ben, újságban elsajátítható képzőművészeti 
formulákhoz. Ismereteik inkább tartalmi vonatkozá-
súak. Kevesebb a képzőművészeti ismeretanyaguk, ke-
vesebb művészt kedvelnek. A másik altípushoz képest 
mindig kevesebb időt töltenek a kiállításon. 

Leglényegesebb különbség: nem választanak 
ki egy-egy művet, és nem mennek vissza egy-egy 
műhöz. Az interjú elkészülte után szívesen végig-
mentek velünk még egyszer a kiállításon, szívesen 
megnéztek újra minden egyes képet, de a három 
skálájú preferenciateszt kívánta feladatot nem szí-
vesen oldották meg, mert nem szívesen választottak 
nagyon tetsző és nagyon nem tetsző képeket. 

Az „A” altípusba mindig több személy tartozik 
a csoport egészéből, mint a „B”-be. 

Az ,,A” altípusba tartozók között többségben 
vannak a nők, az idősebbek és a csoporton belüli 
alacsonyabb iskolai végzettségűek. Ide tartozik a lá-
togatók 57,5 százaléka. 

A ,,B” altípusokhoz tartozók válaszai hosszab-
bak, kevésbé konvencionálisak, több egyéni meg-
látást tartalmaznak. Főként formai problémákkal 
foglalkoznak. Több a képzőművészeti ismeretanya-
guk, több művészt tudnak megnevezni, és többet is 
kedvelnek. Mindig több időt töltenek a kiállításon, 
mint az ,,A” altípushoz tartozók. 

Leglényegesebb különbség: mindig kiválasz-
tanak néhány művet, amelyikhez visszatérnek, és 

külön is, újból megnézik. Az interjú elkészítése 
után nem szívesen beszéltek a tetsző és nem tetsző 
képekről. Az ,,A” altípusnál a preferenciatesztben 
a képek legtöbbje a közömbös besorolást kapta, a 
,,B” altípusba tartozóknál a szóródás változatosabb. 
A ,,B” altípusba mindig kevesebb személy tartozik. 
Többségében vannak a férfiak, a fiatalabbak és a 
csoporton belüli magasabb iskolai végzettségűek. 
Ide tartozik a látogatók 42,5 százaléka. 

Az „A” altípusba tartozók válaszai személyte-
lenebbek, látszólag objektívabbak és a képekhez 
mégis kevesebb közük van, mint a ,,B” altípusba 
tartozóknak, akiknek válaszai személyesebbek, 
szubjektivabbak. A ,,B” altípusba tartozók a formai 
kérdéseken keresztül a képről és a képekkel való 
kontaktusukról is többet mondanak, mint az ,,A” 
altípusba tartozók, akik pedig látszólag a tartalmi 
kérdésekkel foglalkoznak inkább, mégis jobban ki-
térnek a kép elől. 

Az I-es és II-es típusoknak a művel való kap-
csolata elsődlegesen szociológiailag, kulturálisan 
determinált. A III-as és IV-es típusoknak a műhöz 
való viszonya pedig pszichológiai és esztétikai meg-
közelítésben fejthető meg. 

A közlemény a szerkesztőségbe érkezett: 1976. 
V. 20.

Első megjelenés: Magyar Pszichológiai Szemle, 
1979. 1. szám

https://real-j.mtak.hu/5290/1/MagyarPszicho-
logiaiSzemle_36.pdf 
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